

О Т З Ы В

на автореферат

диссертации Дакалова Мамеда Вахаевича на тему: «Экономические аспекты развития возобновляемых источников энергии в странах ЕС», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика

Актуальность темы представленной на защиту диссертационной работы Дакалова М.В. сомнений не вызывает поскольку посвящена исследованию очень важной для развития мировой экономики проблематики.

Как следует из автореферата в работе проведен достаточно системный анализ тенденций и особенностей развития ВИЭ в мировой энергетике акцентируя наше внимание на Евросоюз, где в последнее десятилетие наблюдается быстрый рост использования данных видов энергетических ресурсов, что обусловлено воздействием определенных автором факторов (с.11-15). Вызывают особый интерес сформулированные автором положения, свидетельствующие (с.16-17) о наличии ряда проблем и рисков экологического и экономического характера для разных видов ВИЭ, которые вполне логично позволяют автору сделать соответствующий вывод, что указанные риски и проблемы могут понизить экономическую рентабельность ВИЭ и соответственно замедлить их дальнейшее развитие в странах ЕС.

Приведенная в автореферате схема (рис.1), в которой раскрыты основные характеристики возобновляемых источников энергии в мировой энергетике с учетом ряда определенных автором факторов, построенная на основе многофакторного анализа, является хорошей иллюстрацией к пониманию проблем и перспектив ВИЭ по сравнению с традиционными энергоресурсами, что дало основание Дакалову М.В. утверждать, что использование возобновляемых источников энергии в ряде стран мира и Евросоюза будет продолжать расти.

Как следует из автореферата, в работе достаточно глубоко проанализированы основные составляющие практики экономического регулирования альтернативной энергетики, что позволило автору создать целостную картину этого процесса в Евросоюзе (с.20). Хорошим дополнением этой части исследования является проведенные автором оценка и классификация основных экономических механизмов и инструментов, используемых в странах ЕС для поощрения и стимулирования производства и развития ВИЭ (с.21). В частности, диссертант выделяет среди наиболее распространенных механизмов:

«зеленые тарифы», «зеленые сертификаты», обязательства по производству биотоплива, налоговые льготы и др.

Хотелось бы отметить то, что автор уместно уделил внимание анализу регулирования ВИЭ в России, отметив, что количество существующих эффективных экономических механизмов поддержки ВИЭ ограничено. Интересным, хотя и небесспорным, является вывод автора о целесообразности создания в России нового государственного управляющего и контролирующего органа по реализации федеральных и региональных программ по ВИЭ (с.21-22). При этом он считает необходимым использовать соответствующий опыт ЕС, исследованный в работе, в той части, в которой этот опыт может быть применим в российских экономических условиях.

Однако, на наш взгляд, было бы более целесообразно дать более глубокую и разностороннюю авторскую оценку о возможности взаимодействия предлагаемого нового органа по ВИЭ с уже существующим Российским энергетическим агентством (РЭА), одной из задач которого является разработка и последующее применение эффективных механизмов поощрения развития альтернативной энергетики в России.

Судя по автореферату, в диссертации представлены ряд выводов и положений, обладающих элементами научной новизны, что позволяет сделать вывод о том, что диссертация Дакалова М.В. является целостным, законченным самостоятельным научным исследованием, которое соответствует требованиям п.7 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК, предъявляемым к кандидатским работам, а ее автор – Дакалов Мамед Вахаевич, заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Профессор кафедры Мировой экономики
и международных финансов ОУП ВПО
«Академия труда и социальных отношений»,
доктор экономических наук, профессор,
действительный член РАЕН



С.А. ОРЕХОВ
«12» мая 2015 г.

Подпись Орехова С.А. заверяю:

ОРЕХОВ Сергей Александрович,
доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры Мировой экономики и международных финансов
Образовательного учреждения профсоюзов высшего профессионального
образования «Академия труда и социальных отношений (АТ СО)».
Адрес: 119454, Москва, ул. Лобачевского, 89.
Телефон: 8 (499) 432-33-06
Эл. почта: SOrehov@mail.ru

Подпись руки
С.А. Орехова заверяю
Начальник
отдела кадров